



很久以前,男人写下规则,制定了标准,这些规则和标准主宰着今天的商业环境。为了在这个依然是男人把持的财经界取得成功,她们凭借怎样的独特魅力,游刃有余,大放异彩?

“财经名女圈”关注财经界名女,让读者感受她们非同一般的人生。

左小蕾:一个首席经济学家的身影

□本报记者 卢晓平

这几年,在中国的证券市场上,左小蕾可说是个知名人物。在证券媒体的版面上,我们经常可以与这个充满了美丽气息的名字相遇;在一些关于资本市场发展的讨论会上,我们更经常可以看到她活跃的身影。

左小蕾是银河证券的首席经济学家。在这个以缜密的逻辑思维见长的领域,左小蕾以“巾帼不让须眉”的气概,占据了市场判断与分析的足够高度,她的观点不断在市场上产生各种涟漪,引起震动。进入她在新浪网的个人主页,首先看到的除了她的美丽倩影外,就是一段一针见血的话:“前十年造就的‘乱世英雄’和‘利益集团’不遗余力地要把证券市场推到历史倒流的时间隧道,回到用他们的方法为他们谋取巨额财富的过去,回到让政府动用国家资源为证券市场买单的年代。”

一个经济学家对经济现象的洞察力,一个中国公民对中国国情的深刻了解,一个知识女性的良心与良知,通过这简单的一段话,已经生动地展示在我们的面前……

“市场曾经带给我困惑”

当中国资本市场在上世纪90年代初擦开面纱的时候,左小蕾还在国外。她曾经长期辗转于美国、新加坡、菲律宾等国,从事大学教学工作。2001年,她的先生汤敏从亚行总部派驻中国,在亚洲开发银行驻中国代表处任职,左小蕾跟随他一起回国。

这时候的左小蕾,完全可以挑选一份大学教授的工作。但她没有这样做,而是选择了中国最大的国有证券公司——银河证券。2000年11月份,左小蕾加盟银河证券,担任公司的首席经济学家。

她有自己的理由:在国外呆了18年,自己对中国资本市场并不了解。因此贴近市场,直接接触最基本的层面是非常必要的。

但是,刚刚参与到资本市场中的左小蕾,对市场中的一些事却有点看不懂。2001年初,当她刚刚对市场开始有了了解的时候,就迎来了B股向国内投资者的开放。当时的主流舆论对此大唱赞歌,认为这是促使中国股票市场与国际市场接轨的一个重大利好。但是在成熟的市场经济环境中学习和工作多年,规范意识和理性思维方式很强的左小蕾却对此有不同意见,她觉得,把本来是外国人手里的B股向境内投资者开放,这不过是一次资产大置换,国内投资者把国际投资者的资产置换出去,把自己套进来,对国内投资者有害无益。

左小蕾把自己的想法形成了文字,投寄给一家证券媒体。但是,此时的中国证券市场,充满了一片高亢的音调,左小蕾的这个观点与主流舆论南辕北辙。没有人理睬她的逆耳之言,文章最终没有见报。

随着B股向境内投资者的开放,市场上很快出现了一股炒作B股的热潮。但是,市场的走势却无情地证实了左小蕾的观点,B股市场

在连续几日暴涨后,出现了大幅度震荡,最后行情只持续了20多天,以国内投资者高位进入,国际投资者满盘离场而告终。市场再一次给投资者留下了惨痛的教训。

说起这件往事,左小蕾的脸上仍然挂着疑问。“在市场各方面都没有做好充分准备的时候,匆忙推出这样的措施,这到底是为什么?”

“我大概算了一下,B股市场大门打开后,如果按照每天10%的涨停板,10个涨停板就可以涨到A股市场一样的水平。因此,我提醒投资者,要注意投资风险。否则,你不套利别人就套利了”。左小蕾很遗憾地表示。

按照国外的常识性经验做出的合理分析,对当时国内投资者来说,却是不容易接受的。就这样,左小蕾带着诸多问号,走进了中国的资本市场。

“需要推动投资文化建设”

在证券市场漫淫多年,左小蕾不断地产生新的感悟。当记者问及“你对现在市场如何看待”时,左小蕾给予的回答很肯定,现在的市场比前几年相对规范很多,但是社会各方面的观念还需要进一步转变,否则以身试法的事情随时会发生。

同时还需要有一些更好的公司登陆市场,改变上市公司的结构,提升投资价值。

“好的上市公司是一个市场发展和壮大的基石。”左小蕾态度很明确。

她认为这个市场从开始的问题就是:没有一批真正意义上的优质上市公司股权分置带给资本市场的难题并不是股权分置本身,实质问题是许多上市的公司,从业绩从管理从公司治理结构上都不是好公司。

“实际上,在国外有很多家族公司也是很大部分的股份不在市场上流通的,这种情况在亚洲特别多。可为什么这些市场没有出现所谓股权分置带来的问题,没有出现大股东掏空上市公司等等的这些问题呢?”左小蕾给自己提出了疑问。

“我们资本市场的问题还是上市公司治理结构的问题,也与缺乏规范的市场机制的约束有关”,左小蕾自己回答。完善的公司治理结构,严格的监管规则,才能保证成熟市场的平稳发展,否则“靓女先嫁”后也会变成丑女。

“大盘蓝筹股是稳定市场的主要因素。也是市场形成长期投资理念的基石。如果像过去那样,上市公司第一年上市,第二年业绩下滑,第三年亏损,投资者当然无法具有长期持有其股票的信心。”左小蕾表示。

但是,左小蕾的这种观点也遭到了市场上一些人的反对。当中国银行股票上市时,左小蕾曾经对此给予充分肯定,认为“发行优秀的新股,其实是控制风险的积极做法”。

深圳一位在市场上颇有名气的分析师尖锐地抨击她,说她既是学者,但也是银河证券的首席经济学家,她的观点也就不能不带有首席经济学家的印记,亦即银河证券的印记,所谓首席经济学家于是也就成了中

国最大券商的首席代言人。对这种批评,左小蕾一笑之了。她说,最近的市场走势已经证明,像中国银行、工商银行这样的超级大盘股的上市,实际上在拉抬行情上升中起了很重要的作用。

左小蕾建议资本市场的上市公司应该有层次,小盘、中盘、大盘等不同规模企业,可以提供投资者更多的选择的机会。因为不同的投资者,所具有的风险承受能力是不同的。“有些人是风险爱好者,有些人是风险厌恶者,有些是风险中性者”,左小蕾认为,发行不同类型的股票,就能满足不同偏好投资者不同的需求。

按照左小蕾的思路:我国资本市场需要进一步推动投资文化的建设。而形成投资文化需要三个最基本的因素:一是强化风险意识,投资者要清楚认识自己的风险偏好,具备对自己做出的投资决策的承受能力;二是需要更多的相应不同的风险程度的优质的上市公司和投资产品;三是坚持“君子爱财取之有道”的基本市场游戏规则,维护资本市场公开公平公正的市场秩序。而从目前的情况来看,这种健康的投资文化机制在中国的资本市场上还有待进一步认识与建立起来。

左小蕾说,好在证监会现在正在推进制度建设工作,这对于市场逐步走向成熟显得非常必要。

“对问题分析要有自己观点”

“我有时一个星期要出三四篇文章,而要准备一篇文章平均需要花费8个小时”,蜜蜂一样勤奋的左小蕾,光是看看在公开媒体上连篇累牍的署名文章,就知道她是在怎样耕作。

左小蕾做人做事的原则是认真。

“我需要了解与证券市场所有有关的宏观经济问题,对问题的分析要有自己的观点、独到的见解,做到不是人云亦云,要有言之有理言之有物的分析,并且保持比较敏锐的判断能力……,最重要的是要能有建设性的意见。扎实的经济学的学习背景和功底使我具有一定的优势,但是中国的经济问题决不是教科书上那么简单。其实,我在任何地方工作都是很努力,很认真的。我认为这是专业人士起码的素质,而我具备了这样的素质。”左小蕾笑着回答。

“我在今年3月份就提出来要谨防全球过剩流动性输入危险,还有就是货币政策的调整,对利率、存款准备金的解读,对宏观调控、过度投资等问题的看法,我觉得我的分析挺接近市场的,也挺有道理的,至少方方面面得到的反馈是这样。”左小蕾笑嘻嘻地说。

其实,作为记者,最能感受到她的辛勤和热情。在一些重大的财经数据或财经事件出现的第二天,我们总是能看到左小蕾的“笔”影出现在各地的报纸上。

“正常情况,我离开办公室的时间是在晚上七八点以后了。”左小蕾告诉记者。

左小蕾是银河证券首席经济学家,她的观点也就不能不带有首席经济学家的印记,亦即银河证券的印记,所谓首席经济学家于是也就成了中

国最大券商的首席代言人。

左小蕾是银河证券首席经济学家,研究方向宏观经济和资本市场发展。

亚洲管理学院副教授,研究方向投资项目成本与效益分析,经济预测,投资政策与管理,中国资本市场的发展。

新加坡国立大学经济统计系讲师,研究方向宏观经济模型,经济计量模型ARCH类型模型在金融市场的应用。

美国伊里诺伊大学经济系计量经济学顾问。

在经济发展、宏观经济趋势、货币政策和财政政策对经济的影响、汇率和利率机制的改革等方面做过深入的研究。对资本市场发展的重大问题也有比较深入的探讨。

左小蕾简历



教育背景

1992年8月 获美国伊里诺依大学博士学位(国际金融,经济计量学)。

1988年8月 获美国伊里诺依大学硕士学位(国际金融)。

1984—1985年 法国巴黎国家统计学院(经济统计学)。

1983—1984年 法国南希欧洲共同体大学(欧洲经济)。

1978—1982年 武汉大学数学系学士学位。

现任银河证券首席经济学家。

工作经历

银河证券首席经济学家,研究方向宏观经济和资本市场发展。

亚洲管理学院副教授,研究方向投资项目成本与效益分析,经济预测,投资政策与管理,中国资本市场的发展。

新加坡国立大学经济统计系讲师,研究方向宏观经济模型,经济计量模型ARCH类型模型在金融市场的应用。

美国伊里诺伊大学经济系计量经济学顾问。

在经济发展、宏观经济趋势、货币政策和财政政策对经济的影响、汇率和利率机制的改革等方面做过深入的研究。对资本市场发展的重大问题也有比较深入的探讨。



本报记者 史丽 摄

左小蕾的幸福家庭

□本报记者 卢晓平

和目前中国的中年知识分子一样,左小蕾的家庭也是一个三口之家,她自己,再加上她的丈夫和她的正在读中学的儿子。左小蕾很爱自己的家,说起自己的家,她的脸上就会情不自禁地挂起笑容,一副满足的样子。在与记者的交流中,她用了一句与她的经济学家身份不太一样的诗性的语言来描绘自己的生活,她说自己的家庭很幸福,这种幸福就像盛开的花儿一样。

“我有时一个星期要出三四篇文章,而要准备一篇文章平均需要花费8个小时”,蜜蜂一样勤奋的左小蕾,光是看看在公开媒体上连篇累牍的署名文章,就知道她是在怎样耕作。

左小蕾是银河证券首席经济学家,研究方向宏观经济和资本市场发展。

左小